



## 專訪

### 從疫情下的壓力轉折到自我人生的領悟思考 — 李慧玟 醫師專訪

新冠病毒疫情在全球持續蔓延，每日都有新的風險和不安，目前仍看不到盡頭。如此不安的我們該如何去面對，才能在這動盪的世界上找到平靜與安身立命？

自從疫情爆發，看著日漸增加的感染和死亡人數，心中難免有些不安，擔心自己成為下一個受害者，同時，對於工作、上學日常生活或多或少都產生了某種程度的不便及後續影響。因此，我們想透過此次專訪，了解疫情對人們心理狀態的影響，以及可以採取的應對方式。

此次專訪我們很榮幸邀請到北一女中校友李慧玟醫生。曾擔任和平醫院精神科醫師的她，與我們分享了當年她是如何化解SARS封院隔離期間帶給她的巨大壓力，以及罹癌後，面對人生挫折的思考與體悟。

#### SARS封院的始末

SARS期間李醫師於和平醫院工作，當時和平醫院在兩個禮拜內病患人數突然上升，同一個病房就有四位到五位全部染上。因此，院方通報衛生署做緊急處置，市政府或是院內都曾就此開了很多會議，討論要不要關「門診」或「急診」以及該如何做到「分艙分流」。

就在三月二十四日當天十一點多，正在開會的醫生們臨時被通知封院。李醫師分享當時的趣事（算是苦中做樂），因為南門國中就在和平醫院附近，那時候天氣還蠻熱的，有很多南門國中的家長送便當去給小朋友，就順道到醫院來吹一下冷氣。所以當時封院的時候也包含一群家長，為了吹冷氣就被封在裡面，可見當時封院的決定有多臨時倉促。

封院後等於是沒有人可以進出，院內的工作人員討論後決定將原先已有許多染病病患的B棟變成照顧病人的大樓，而員工及沒有染病的人則先到A棟。李醫師所任職的精神科原來的辦公室跟病房都是在B棟，所以當時是整個撤到A棟的門診。在第一時間被通知封院後，和平醫院院長就帶領著大家分組，李醫師與當時婦產科主任負責「物資管理」，作為物資管理的負責人，李醫師會把藥單開好，讓藥劑科統籌，提供給當時院內同事及病患所需。李醫師告訴我們，她當時想到被封院後一定會有人睡不好，會很焦慮，可能會需要藥物的幫助，於是和另外兩個醫師討論，成立一個服務的地方，讓當時在醫院裡的人可以抒發一下情緒，需要藥物的協助，也可以適當的給藥。原本精神科在一樓設有一個咖啡屋，專門給穩定的精神病人做工作訓練，醫院便把咖啡屋地方改稱為「安心服務站」，為大家提供一個可供心靈休憩的角落。

### 峰迴路轉的心路歷程

李醫師認為，每一個人在面臨一個危機的時候，不管是個人期望上的失落、個人原來的角色上的改變，都會影響到我們未來對自己的一些規劃。SARS結束後對李醫師本身影響最大的就是對醫療環境上面的失望，她覺得有了健保以後，大家一直努力衝業績、賺錢，看病人好像變成在看人頭一樣，人頭越多就賺得越多，有時候就會變成一種扭曲，醫師對病人的關心成為一種商業行為，而非真正治療的醫病關係，對制度感到失望的李醫師在SARS隔離期間，一直思考是否離開醫療環境，轉換其他跑道，例如進修博士轉往大學教書。



SARS 結束後一年，李醫師做年度健檢發現自己罹癌。那時，她覺得這是老天爺給她的另外一個安排。發現癌症之後，李醫師決定先專心治療，治療期間，有位記者希望她能寫一篇醫生如何照顧自己生病的心理歷程。當文章刊登在報紙上，幾位罹癌患者求診李醫師，從病友會談後所得到的反饋，李醫師感覺到，有一種被別人需要的滿足感。或許，轉往大學教書也有相似的滿足感，但作為醫師，可以更直接、更立即性應用畢生所學的一技之長。李醫師轉念想想，即使醫療體系並非她理想中的環境，但她還是可以發揮個人力量，走往自己理想的方向。

### 正向看待人生的挫折

「我們都倒那麼多垃圾給你，那你要怎麼辦？」，這是病患常問李醫師的問題，因為病患傾吐的都是很負面的能量，她的回答：「我不會吸收你的垃圾，我只會幫你分類，該資源回收的你還是要收回回去，那該丟的我告訴你要丟，所以你的垃圾我不會拿回家。」李醫師覺得，換一個角度來講，別人的一些負面經驗，也是在給我們提醒，提醒我們多幸運，沒有跟他們一樣。假使我們也有負面經驗，也可以從病患那裡學習到如何自我提升。因此那些負面能量，完全要看我們是從什麼角度去切入，有時比較負面的一些事情，反而能提供我們一些思考的空間。

耳鼻喉科及小兒科健保的門診量分析顯示，由於大家都戴口罩，感冒變少，門診量皆有下降。但是李醫師所在的精神科卻是有增無減，從十二月份的統計表來看，精神科大約增加 10%。普遍症狀為焦慮度高，其中在睡眠上面有障礙的人比較多。當然有一兩位病患本來就有精神上的疾病，但因為疫情的緣故，有些病患的焦慮度也變高。

人們總是怕被感染而很緊張，這很自然。至於如何安頓緊張焦慮的情緒，李醫師希望我們再回頭問自己，到底是為了什麼事情去緊張焦慮？以每年流行性感冒為例，我們也會擔心被傳染嗎？若是，我們就該

做好自我保護，例如戴口罩與清潔工作。再來就是提升自己的免疫力，我們緊張的時候，會睡不著、吃不下，與其坐著擔心，不如起來去運動一下，讓自己身體免疫力能夠維持在一個穩定狀態。

## 面對失落，找到出口

有一些同學社團活動因為疫情被取消，而感到失落難過。李醫師認為有一些活動被取消，第一個可能是，這個活動的社交距離是沒有辦法預估的，第二個就是，參加活動的那些人我們不能掌握，第三個原因是，活動在一個比較密閉空間辦理。如同在SARS時，李醫師和她的同事講：「如果用一些不得不的限制，來去維護生命的安全，我覺得真的是能忍受的。」當然這一定會造成某種程度的不舒服，但權衡之後，我們將會知道哪一方是比較重要，不該為了享受充分自由，增加危害健康的風險。此外，如果那個活動是非常重要，我們也可以思考另類的替代方式，來消化情緒，或找到另一種出口。

李醫師說她那時在考精神科專科醫師時，需要考筆試後再口試，但她第一次口試沒通過，非常難過，當時李醫師的小孩已經就學了，回家也不能宣洩自己的情緒，很怕自己的情緒會轉嫁給小孩。同時，李醫師已然察覺當她督促小孩功課時，只要小孩稍微拖延，自己就會生氣。正好那時候藥劑科有一個同事很喜歡做手工，給了李醫師一份材料包，之後兩個禮拜李醫師都忙著縫娃娃，她和小孩說：「自己做功課，然後做完功課給我簽名，我也不要幫你們做檢查，你們自己要負責做檢查。」當時李醫師覺得，她必須得這麼做，才不會那麼容易生氣。很奇妙的是，做完那三個娃娃李醫師心情就好了，那是很特別的生命經驗。李醫師建議，當我們有情緒時，腦袋瓜會反覆去想自己的挫折，停不下來，這時候讓自己動手去做一些事情，可以轉移注意力，使我們不會一直很在意過去的遭遇。

## 後記

從這次專訪，我們除了了解到李醫師從SARS到COVID-19一路走來的心情轉折，同時也給了我們未曾想過的人生領悟。進入醫學系就讀一直是許多我校同學的第一志願，現今台灣醫療已經發展成較完善的一個體系，值得同學們全心全力去投入，貢獻所長，幫助為病痛所苦的病人們。李醫師以校友及醫學系前輩的身份勉勵我們，就讀醫學系不僅要有理念同時需要有高度志趣，因為醫師生涯必須承擔很多不可知的風險，當然高風險也伴隨高度的成就感與滿足感，這也是醫療人員所能得到的最實質、最終極的價值回報。

